

## 牢记嘱托 改革奋进

以党史之光照亮新征程 ①



## 党史之光耀未来

YMG 全媒体记者 杨春娜 慕溯

时间从未改变前行的脚步，却会在历史坐标上铭刻不一样的年轮。

2018年6月13日，习近平总书记登上蓬莱阁主阁，了解古代海上丝绸之路情况，听取明代爱国将领戚继光操练水师、保卫海防等历史介绍。他语重心长地说：“我国古代史、近代史、现代史构成了中华民族的丰富历史画卷。领导干部要多读一点历史，从历史中汲取更多精神营养。”

五年来，我市牢记总书记嘱托，不断深挖历史资源、传承红色基因，持续强化党员干部历史观教育，引导党员干部读史、学史、用史，树立正确历史观和历史思维，激荡起城市发展的磅礴力量。

## 难忘嘱托

初夏时节，树木葱茏之中，蓬莱阁巍然矗立。这座千年古阁见证着从战火纷飞到海晏河清的历史岁月，也见证着一代又一代人前仆后继的信仰之路。

“领导干部要多读一点历史，从历史中汲取更多精神营养。”重温总书记的殷殷嘱托，依然启人深思，催人奋进。

牢记嘱托，奋力前行。五年来，烟台持续强化党员干部历史观教育，聚焦阵地建设，完善市县乡三级党校体系，推进现场教学矩阵建设，打造党员干部学历史、强党性、增本领的坚强阵地。

迈进戚继光纪念馆，大型3D秀“解围仙游”正在上演。只见屋内三面墙壁和脚底下成了一个古战场，战旗飘扬，战鼓声声，令人震撼。戚继光纪念馆是一个五进院落，以戚继光“矢志报国、保境安民、革故鼎新、使命担当、克己修身”的民族精神内涵为主线，通过将门世家、勋垂东南、望著幽燕、一代战神、流芳华夏等专题，采用壁画、雕塑、多媒体相结合的艺术表现形式，生动再现民族英雄戚继光波澜壮阔的一生。

“她们有的忍痛舍弃亲子保乳儿，有的深山雪夜以体温暖乳儿，有的舍命献血救乳儿……”胶东红色文化陈列馆中，胶东乳娘的故事，令人感动落泪。在日军“扫荡”和多次迁徙过程中，胶东育儿所乳儿无一伤亡。1942年7月，中共胶东区委在牟海县（今威海乳山境内）组建胶东育儿所，从周边农村选取乳娘哺育革命后代。在极端艰苦的条件下，300多名乳娘和保育员共养育了1223名革命后代。

在牟平区胶东抗战第一枪纪念馆内，触摸着抗战第一枪纪念馆中一个个触目惊心的弹孔，感受到的不仅是当时战斗的激烈，更是来自时空那头的力量；在海阳地雷战纪念馆中，几位老党员质朴的访谈令人难以忘怀，他们说“不知道害怕，往前冲就对了”他们说“活着干，死了算”；在东方航天港教学点中，在这片红色热土成为全国首个近海火箭发射城市的历程中，“仰望苍穹”的豪迈之情充盈心间……

烟台区分古代文明教育、近代警示教育、革命传统教育、改革开放教育四大类教育主题，打造特色鲜明、主题突出的现场教学点，先后建设胶东红色文化陈列馆、烟台山、东炮台、地雷战、胶东抗大、“一二·四”暴动策源地旧址等特色现场教学点32个，内容涵盖党史、新中国史、改革开放史、社会

主义发展史等不同历史时期，沿着“兴盛—屈辱—革命—复兴”的时间脉络，讲好历史故事、革命故事、创业故事和改革故事，全景呈现中华民族从屈辱到复兴、中国革命从苦难到辉煌的伟大历程。

回望历史，我们才能懂得，走得再远都不能忘记来时的路；回望历史，我们才能懂得，接续奋斗，是对历史的最好学习和借鉴。

## 扎根心中

“历史是最好的教科书。”这样的理念，已经在港城扎根。

翻开风云激荡的红色篇章，探寻共产党人的精神密码。五年来，一场又一场的心灵洗礼，让信仰更加深刻地扎根在党员干部心中：唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。

儿童节这天，蓬莱北沟一中200多名中学生来到戚继光纪念馆和海上丝绸之路博物馆，把学习历史作为一份特殊的节日礼物送给自己。一段历史在孩子们心中扎根，爱国的种子在孩子们心中发芽。

从机关团体，到城镇乡村；从企业车间，到学校课堂……烟台坚持把习近平总书记关于学习历史的重要论述作为党委（党组）理论学习中心组学习内容，提高运用历史思维分析解决实际问题的能力。

2018年以来，全市32个特色现场教学点累计承接培训参观1.8万余批次，有54万余人次走进胶东大地波澜壮阔的历史中，在一个个故事里，感悟、学习、成长。

在讲台，领导干部带头学。市委主要领导带头学党史、谈体会、讲党课，市委常委会严格落实“第一议题”制度，市委常委会围绕各自职责分工边学习、边调研、边解决具体问题，带动党员干部主动学、深入学，形成一级抓一级、层层抓学习的良好局面。突出经验传授。深化“干部教、教干部”，开展“一把手”上讲台活动，每年组织县处级党政主要干部到同级党校，以讲授党课、形势报告、专题讲座等形式，自选内容、自拟题目、自备课件，2018年以来，累计组织500余人次领导干部走上讲台授课，全市各级党组织共举办各类培训2.5万余场次，培训党员280万人次。

在基层，创新方法更入心。芝罘区毓璜顶街道打造的“党工委书记讲党课”课堂上，将党史学习教育与日常工作相结合，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为群众解决操心事、烦心事、揪心事。在栖霞，骨干教师开展“送课下基层”活动，利用栖霞红色资源，推动党史“飞入寻常百姓家”，为基层党史学习教育提供教学培训和师资力量支撑。

在地头，“小马扎”上聊得欢。龙口市下丁家镇利用农闲劳作间隙，突出“小快灵”，力求“精准实”，主动上山送教育。由讲师讲述的“下丁家精神的内涵”，带给村民很强的画面感，眼前仿佛看到了下丁家党员干部敢与命运抗争，治山治水、埋头苦干的场景。

让厚重的历史深情“说话”，烟台实践着、创新着，收获硕果满枝。

## 照耀未来

回望历史，不只是采摘耀眼的花朵，更是去获取熔岩一般奔腾的地火。

站在新的历史起点上，烟台面临诸多机遇，也面对不少挑战。而一次又一次的党性洗礼，能够将红色基因源源不断植入心中，融入血脉，从而凝聚起众志成城的磅礴力量。

在这磅礴力量的带领下，这五年，烟台在高质量发展的道路上蹄疾步稳——

过去一年，面对百年变局叠加世纪疫情，全市上下攻坚克难、奋力拼搏，拼出了一片新气象、干出了一片新天地，我市在全省高质量发展综合绩效考核中荣登榜首、取得历史最好成绩，向全市人民交出了一份优异答卷；

去年，地区生产总值跨过三个千亿台阶、达到9515.9亿元，人均突破12万元；规模以上工业企业利润总额居全省第一位，外贸进出口额居全省第二位，地区生产总值、一般公共预算收入、实际使用外资额、社会消费品零售总额居全省第三位，成为山东省举足轻重的经济大市……

“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者”，展望全年，路在脚下，心向远方，我们更需要从历史中汲取经验和养分。

在高质量发展的道路上，闪耀信仰的力量。眼下，烟台正全力以赴迈入万亿级城市行列，信心和干劲尤为重要。当前的烟台，战略叠加、前景光明、潜力巨大，特别是山东绿色低碳高质量发展先行区建设三年行动计划重大机遇，只要抓住机遇、乘势而上，就一定能借势借力实现更大发展，继续在这片热土上续写辉煌。

在希望的田野上，闪耀红色力量。烟台统筹推进乡村“五大振兴”，全市农林牧渔总产值增长至1251.5亿元，农村居民人均可支配收入增长至26286元，城镇、农村居民可支配收入比缩小至2.12:1。县级以上文明村达标率89%，创建省级美丽乡村示范村41个，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献了烟台方案。

在民生实事上，凝聚着温暖的力量。烟台在党史学习教育领导小组办公室专门设立“为民办实事组”，排查梳理群众的“急难愁盼”问题，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，聚焦群众的“急难愁盼”，定期对民生事项进行督导检查，确保每个事项落到实处，真心实意为群众办实事、解难题……

有一种精神，辉映古今。从备受屈辱到奋起反抗，再到赢得解放、走向繁荣发展，不同历史时期，一批又一批信仰坚定者撑起这座城市的脊梁。对信仰矢志不渝，对党赤胆忠心，勇于担当，不怕牺牲、无私奉献，是革命先驱留给我们宝贵的精神财富。

有一个梦想，时刻召唤。民族复兴，曾经如此遥远，伟大梦想，今朝触手可及。全市上下党员干部保持昂扬斗志，以不辱使命、不负重托的责任担当，以万亿级目标，赢得属于这座城市更加伟大的胜利和荣光。

不忘初心，方得始终。今天，这座城市比任何时候都更需要信仰的光芒和力量。

潮平海阔，千帆竞发。今天，这片土地上的人民正心怀党史之光，去书写新的历史、创造新的辉煌。

